

## Причины образования антигитлеровской коалиции

*Крюков Артем Алексеевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Москва, Россия

*E-mail: art.mmg@yandex.ru*

Проблема военных конфликтов входит в число наиболее актуальных глобальных проблем современности. Для своевременного решения межгосударственных противоречий мирным путем необходимо учитывать исторический опыт военного сотрудничества. Пример Grand alliance доказывает, что выстраивание сбалансированной системы международных отношений становится эффективным способом решения международных кризисов. Формирование антигитлеровской коалиции продемонстрировало действенность данной модели международных отношений.

Первая причина образования антигитлеровской коалиции состоит в том, что США и Великобритании требовалось найти противовес союзникам Германии, создав собственный союз. В сентябре 1940 года Германия, Италия и Япония подписали Берлинский пакт, оформив союз стран в войне. К нему присоединились Венгрия, Финляндия, Румыния и другие страны. На 1940 г. никаких соглашений между СССР, Англией и США подписано не было. Существовал ряд разногласий не только между Западом и СССР, но и между Великобританией и США. Великобритания и США искали союзников за пределами Западной Европы, т.к. существовала возможность союза либо Великобритания, либо США с Гитлером. Соратник Гитлера Рудольф Гесс посетил Великобританию в мае 1941 г., США не могли получить доступ к информации о связях Великобритании и Германии [1].

На фоне сплоченности боевых действий и пропаганды Берлинского пакта выделялась разобщенность противников Германии, казалось, что ни Запад, ни СССР не сломят фашистские государства. Именно Запад сделал первый шаг к союзу с СССР. 22 июня 1941 г. У. Черчилль и Госдепартамент США заявили о поддержке СССР в войне с Германией [2].

Вторая причина заключается в том, что только СССР с помощью своего политического влияния мог привлечь к борьбе часть стран мира, которые вошли в социалистическую систему и были враждебны США и Великобритании [3]. Великобритания и США были заинтересованы в привлечении в борьбу против Гитлера и его союзников Китая, его многочисленной армии. СССР контролировал многих политиков Китая, только помощь СССР могла дать возможность Западу получить поддержку Китая [4]. СССР поддержал Китай в 1921 г., оказав помощь Национально-демократическую партии и ее главе Сунь Ятсену. В 1938 г. СССР передал Китаю 100 млн долларов, в следующем году страна получила от Москвы военную технику стоимостью 200 млн рублей.

Вашингтон стремился включить Китай в состав ключевых государств, ответственных за поддержание мирового порядка, чтобы создать противовес влиянию Великобритании и АТР [5].

Третья причина заключается в том, что Запад и СССР были заинтересованы в сотрудничестве в войне, т.к. могли предоставить друг другу ресурсы. Запад нуждался в человеческом потенциале войск СССР в войне с Германией, СССР не мог преодолеть дефицит товаров и вооружений без поддержки Запада.

Более 70% войск Германии были задействованы на восточном фронте против СССР с начала войны до 1944-1945 годов. СССР останавливал мощь сухопутных войск Германии, спасая Западную Европу от уничтожения [6].

В конце июня 1941 г. США отменили блокировку финансовых операций СССР. В августе 1941 г. СССР получил от Англии кредит 10 млн фунтов стерлингов. Союзный договор СССР и Англии 1942 года подтвердил обязательство стран о взаимной помощи после войны [7].

Страны Западной Европы, США и СССР были заинтересованы в создании союза в войне. Военные победы Германии в Европе и сплочение ее союзников демонстрировали недостатки в обороноспособности Запада и СССР по отдельности, без взаимной поддержки [8]. Сближение позиций сторон произошло из-за успешных боевых действий Германии, захват Франции и начало войны против СССР в 1941 г. заставили СССР и Запад начать активные переговоры.

Принципы послевоенного миропорядка, изложенные в Уставе ООН, были провозглашены странами антифашистской коалиции. При разработке Устава ООН был учтен негативный опыт Лиги наций. В настоящее время звучит идея реформирования ООН с целью поиска более действенных механизмов решения проблемы военных конфликтов.

### Источники и литература

- 1) Foreign Relations of the United States. 1943. Vol. 1. Washington, 1963. P. 563.
- 2) Советский Союз на международных конференциях периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Под. Ред. А.А. Громыко. Сбор. документов в 6 томах. М., 1978–1984. Т. 1. С. 180.
- 3) Поздеева Л. В. Лондон – Москва. Британское общественное мнение и СССР. 1939–1945 гг. М., 2000. С. 50.
- 4) Чуев Ф. Молотов. Полудержавный властелин. М., 2002. С. 54.
- 5) Roll D. L. The Hopkins Touch. Harry Hopkins and the Forging of the Alliance to Defeat Hitler. 2012. P. 306.
- 6) Foreign Relations of the United States. The Conferences at Cairo and Teheran. Washington, 1961. P. 309.
- 7) Договор между СССР и Великобританией. URL: <http://www.hrono.ru/dokum/19420526.html>, дата обращения 11.02.2018.
- 8) Шахалилов Ш.Ш. История международных отношений: движущие силы, глобальные тенденции. М., 2015. С. 389